

СЛОВО

на день принесенія Чудотворной Казанской Вышенской иконы Божіей Матери, 15 мая 1879 года.

Въ Богородицѣкъ прилежно ииыѣкъ при
тецемъ грѣшнѣи и смиреннѣи...

Было блаженное, для всего христіанскаго міра, время, когда Пресвятая Дѣва Марія, пріавъ благовѣщеніе отъ Архангела, о зачатіи и рожденіи отъ Ней Спасителя міра, исполненная неизреченной радости отъ сего благовѣщенія, пожелала подѣлиться сею, наполнившею ея пресвятую душу, радостію, съ любимую сродницею своею праведною Елисаветою, зачавшею и чревоносившею уже св. Іоанна Предтечу Господня. Собравшись скоро изъ Назарета, Пресв. Дѣва посѣщала въ городъ іудейскій Іуту, гдѣ жили праведные Ея сродники Захарія и Елисавета, родители Предтечи. Лишь только свидѣлись св. сродницы и привѣтствовали, по обычаю, другъ друга, какъ праведная Елисавета, услышавъ голосъ Пресвятой Дѣвы Маріи, съ благоговѣніемъ отозвалась на Ея привѣтъ, не только какъ любимой и добросердечной родственницы своей, но и какъ благодатной Матери Господа своего, милостиво почтившей ее своимъ посѣщеніемъ. Она воскликнула: *Благословенна Ты въ женахъ, и благословенъ плодъ чрева Твоего. И*

откуда мнѣ сіе, да придетъ Мати Господа моего ко мнѣ? (Лук. 1, 39—43). «Чѣмъ я заслужила такую милость, что удостоилась посѣщенія Матери Господа моего? Какая я счастливая! Могла ли я надѣяться, что ко мнѣ придетъ Та, Которая носитъ Носящаго всяческая, и что я первая изъ людей буду привѣтствовать Матерь Божию? Не только мое сердце преисполнено радостію, — даже и младенецъ чревоносимый мною разыгрался отъ радости!»!

Се отнынѣ Укляжеть Мѧ вси роди; яко сотвори Мнѣ величіе Сильный (Лук. 1. 48—49), — отвѣтствовала Пресвятая Дѣва на привѣтъ праведной Елисаветы. Съ этаго блаженнаго времени, длинный рядъ вѣковъ свидѣлствуетъ, что имя Матери Божіей, — благоговѣнно читается и прославляется всѣми христіанами, а Сама Она есть, возжелѣнная для всѣхъ, первая по Богѣ и предъ Богомъ Заступница и Молитвенница наша, представительствующая предъ престоломъ Божиимъ о всемъ мірѣ, изливающая непрерывный рядъ благодѣяній требующимъ Ея помощи.

Приникнемъ умными очами въ сокровищницу св. церкви и ясно увидимъ, какъ славна, сильна и любвеобильна къ намъ Молитвенница — наша; св. церковь въ неисчислимыхъ своихъ молитвахъ и иѣснопѣніяхъ, славить пресвятое имя Богоматери и заканчиваетъ ихъ молитвеннымъ обращеніемъ къ Ней: Матерь Божіа! принеси нашѣ молитвы къ Сыну Твоему и Богу нашему да спасетъ Тобою души наши! Пресвятая Дѣва есть для вѣрующихъ душъ спасеніа градъ, пристанище, хранилище, огражденіе, утвержденіе и священное прикѣжище. Она моленіе теплое и стѣна неокоримаа, милости источникъ, міроки прикѣжище.

Вотъ Владычица наша стоитъ на воздухѣ, омофоромъ милости покрываетъ весь міръ, и распростертыми дланями, молить Сына Своего и Бога: Царю Небесный! Прими всякаго челоуѣка, славащаго Теа и призывающаго имя Твое преска-

тое на всякомъ мѣстѣ, и надѣже выкаетъ память имени Иосифа, то мѣсто освѣтити, и прослави прославленіи Твои, и Матери Твоею любовію почитающіихъ, пріими ихъ всякую молитву и свѣты и отъ всякихъ золъ избавляй. (Св. Дмитрій Ростовск., слово на Покровъ Пресв. Богородицы). Утѣшая одного покаившагося грѣшника, Пресвятая Дѣва изрекла къ нему: «Я зѣло люблю родъ христіанскій, а наипаче тѣхъ, которые правою вѣрою и теплою любовію притекаютъ ко Мнѣ и молятся въ храмъ Моемъ, тѣмъ всячески помогаю и объятіями Моими приемию оныя и молитвы ихъ слушаю». (Повѣств. о Теофілѣ падшемъ) (Чет. Мин. 23 іюня).

Одинъ отечественный нашъ молитвенникъ, (о. Пареній Кіевскій), не находя довольно словъ, чтобъ выразить любовь Божіей Матери къ людямъ и свою къ Ней, между прочимъ говорилъ: «Я на Богородицу надѣюсь, какъ на каменную гору, поелику Богомъ о Ней увѣренъ, что отъ Адама и до скончанія вѣка, не будетъ тѣхъ людей, лишенныхъ вѣчной славы наслажденія, кои по Божь на Нее уповали и частымъ своимъ воплемъ докучали Ей. Все Ей передано отъ Сына Ея.—Она же и милостива и челолюбива и незлобива. Ея ради и меня грѣшнаго, и подобныхъ мнѣ, Господь Іисусъ Христосъ, приемиетъ въ свои вѣчныя обители, за изливающую Свою кровь».

Братіе, православные христіане града сего! Вотъ и къ намъ пришла Богородица, Царица небесная, въ лицѣ своей чудной и свѣтлой иконы. Откуда намъ такая радость и счастье? — Отъ благоутробія и милости Самой сущей Богородицы и ради нашего усердія и любви къ Ней. Богородица явила намъ Свою особенную милость. Въ годину гнѣва Божія, въ дни страха смертнаго, поражающаго нашъ городъ, Пресвятая Богородица, въ лицѣ чудотворной Своей сей иконы—Казанской--Вышенской, явилась нашею усердною Заступницею и Спасительницею. Среди всеобщаго страха и унынія, не успѣвая хоронить близкихъ нашихъ, и сами какъ бы омертвѣвшіе,

истощивъ всѣ человѣческія усилія въ борьбѣ со смертію, мы всѣ, какъ бы одинъ чедовѣкъ, съ вѣрою и упованіемъ на общую нашу Заступницу, единымъ сердцемъ и устами возопили къ Ней: Изъ Богородицѣ прилежно нынѣ притечемъ, грѣшніи и смиренніи, и припадемъ къ покаяніи зовѣще изъ глубины души: Владычице, помози намъ, ѡмилосердись, потѣпись на спасеніе наше, единнаа наша надежда; не омы погнбаемъ отъ напрасной смерти, казимые гнѣкомъ Божіимъ, за множество прегрѣшеній нашихъ.

Движимая обычнымъ своимъ чедовѣколюбіемъ, Богоматерь впяла нашей общей усердной мольбѣ, — прекратила у насъ смертную язву. Осмѣлимся сказать, что она какъ бы такъ изрекла намъ тогда: «По любви Моей къ роду христіанскому, Я избавляю васъ отъ смертной язвы благодатию Сына Моего»; ибо какъ увѣряетъ насъ св. церковь, много можетъ Моя матерняя молитва ко благосердію Владыки, — но подъ условіемъ, чтобъ и вы твердо стояли въ православіи и благочестіи христіанскомъ, творили бы добрыя дѣла, причиня истиннымъ христіанамъ и угодныя Сыну и Богу Моему, были къ Нему искренно-усердными молитвенниками, и ко Мнѣ, васъ любящей, вашей Усердной Заступницы». Мы, безъ сомнѣнія, всѣ обѣщали Ей быть таковыми. Такимъ образомъ мы вошли съ Богоматерію въ особый духовный завѣтъ, и Она стала посредницею между разгнѣваннымъ грѣхами нашими Богомъ и нами, и Ходатаицею за насъ предъ Нимъ. Съ того плачевнаго, страшно-памятнаго для насъ года, вотъ уже въ 9-й разъ, исполняя завѣтъ, городъ нашъ срѣтаетъ свѣтлую и чудную Богоматернюю св. икону, и даже устроилъ у себя, для принятія Царицы Небесной, обѣтвый храмъ, какъ бы чертогъ для Нея.

Вотъ откуда намъ милость таковая, что пришла къ намъ Матерь Божія!

Каково же намѣреніе Ея къ намъ нынѣшняго прише-

вія; и съ какими чувствами и какимъ привѣтствіемъ должны мы встрѣчать Царицу Небесную?

Безъ сомнѣнія, Царица Небесная опять пришла къ намъ излить свои милости на насъ: утѣшить сущихъ въ скорбяхъ, и напастяхъ, исцѣлить больныхъ и сокрушенныхъ сердцемъ, и всякому притекающему въ державный Ея покровъ, даровать благопотребный даръ.

Чѣмъ и какъ привѣтствовать намъ небесную Царицу?

Если между нами найдутся праведныя души, подобныя праведной Елисаветѣ, то пусть они, вмѣстѣ со св. церковію, привѣтствуютъ Матерь Божию въ смиреніи и чистотѣ сердца: *Благословенна Ты въ женахъ! Радѣйся Благодатна! Радѣйся Некѣсто Ненекѣстна, Застѣпница рода Христіанскаго!* и другими приличными Ей именами. Веѣмъ вообще намъ, братіе христіане, приличіе привѣтствовать Матерь Божию, припадая предъ Ея чудотворною иконою, молитвенно—покаявно: *Изъ Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ къ тебѣ, грѣшніи и смиренніи... Владычице, Богородице!* Когда мы были въ бѣдѣ смертвой, то всѣ общались предъ Тобою быть усердными христіанами; кажется все мы общали Тебѣ, что только могли:—въ эти плачевные дни у всѣхъ насъ пробудились религіозныя чувства, вѣра въ Бога и усердіе къ молитвѣ; всѣ спѣшили въ храмы Божіи, не разбирая и часовъ назначенныхъ для богослуженія; все житейское забывали, даже и тѣ, которые прежде считали лишнимъ и даже не думали бывать въ храмѣ, спѣшили туда, припадали со слезами къ Богу, просили молитвъ церкви и смиренныхъ ея служителей; бѣда всѣхъ вразумила, замольли и невѣрующіе и вольнодумцы. Когда же миновала насъ бѣда, то мало по малу охладѣли и теплыя чувства и усердіе наши. Какъ осмѣлимся похвалиться теперь своею исправностію? Всѣ мы грѣшники, грѣхи смиряютъ насъ невольно и приклоняютъ взоръ къ землѣ.

Изъ Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ грѣшніи и смиренніи...—Первѣе всего, Владычице наша, Ты посѣтишь

наши Св. Храмы. Благодѣіе ихъ, мы осмѣлимся хвалиться, все въ нихъ сіяетъ славою Божіею и Твоею. Но осмѣлимся—ли хвалиться своимъ усердіемъ и богомоліемъ въ храмахъ нашихъ. Предки наши, отъ великородныхъ до простаго человѣка, были усерднѣ насъ любили утренневать ко храму святому Божію, не тяготились продолжительностію божественныхъ службъ, а мы стали слабы, ссылаемся на свою немощь, тяготимся вставать рано и молиться долго. Не въ обличеніе, а ради спасенія нашего сказать надо: нераздается уже при храмахъ нашихъ и звукъ трубы Божіей, зовущей насъ отъ ночи утренневать къ Богу. Утреннее бдѣніе въ ночи, замѣнилось у насъ малымъ бдѣніемъ съ вечера, но и тѣмъ мы тяготимся, если оно продлится два часа. Не говоримъ уже о простыхъ дняхъ, въ которые мы заняты дѣлами житейскими: въ эти дни весьма рѣдкіе считаютъ себя обязанными бываетъ въ храмахъ, какъ будто служители церкви одни обязаны молиться, а простые люди сидѣть дома; спѣшать въ храмъ развѣ скорбные и нуждающіеся въ милости Божіей, а сытые и довольные жизнью, въ отношеніи къ молитвѣ, какъ бы спятъ покойнымъ сномъ—Даже и въ праздничные дни далеко не много бываетъ въ нашихъ храмахъ молящихся. Возбуди, Владычице, насъ, грѣшныхъ, отъ сна лѣности молитвенной. Есть между нами и такіе которые носятъ названіе православныхъ христіанъ, а въ храмахъ никогда не бываютъ. У нихъ есть свое бдѣніе, но къ несчастію, — Богу противное, — проводить, или лучше—убивать время въ собраніяхъ, гдѣ ночь обращается въ день, а день, назначенный на дѣла общественныя и семейныя, по возвращеніи ихъ изъ этихъ собраній превращается ими въ ночь. Сколько отъ этой траты жизни и средствъ часто насущныхъ трудовыхъ, разрушеній семейнаго благополученія, взаимныхъ отношеній супруговъ родителей и дѣтей!..

Изъ Богородицѣ прилежно нынѣ притечемъ грѣшнѣи и смиреннѣи. Всѣ мы, Владычице, стоимъ подѣ тяжкимъ жиз-

неннымъ крестомъ, сами себѣ составляя добровольное мученье безъ вѣнца. Суетность насъ сокрушила, потребности жизненныя все увеличиваются со дня на день. Некогда намъ и подумать о своемъ спасеніи: живемъ, какъ безмертные какіе, никогда не думающіе умирать. А все отъ того, что слова Божія и писаній св. отцевъ не читаемъ и не слушаемъ; потеряли вкусъ къ духовному образованію; рѣдкіе даже берутъ въ руки и св. Евангеліе, хвалимся своимъ образованіемъ, а ходимъ мрачные смысломъ, кичась въ суетѣ ума только званіями человѣческими, забывая что только благочестіе на все полезно—(1 Тим. гл. 4 ст. 8).

Изъ Богородицѣкъ прилежно нынѣкъ притецемъ грѣшніи и смиренніи... Посѣти Владычице наши смиренныя обители иноческія: поддержи въ нихъ истинный духъ подвижничества и молитвы со дня на день угасающей, поддержи труждающихся въ молитвахъ, а ослабѣвающихъ возбуди къ ревности; излей свои милости на рабовъ твоихъ!

Изъ Богородицѣкъ прилежно нынѣкъ притецемъ, грѣшніи и смиренніи... Не забудешь Ты, Владычице, посѣтитъ наши разсадники просвѣщенія. Просвѣти умъ и смыслъ учащихъ и учащихся; научи дѣтей страху Божію,—этому началу премудрости; развѣй въ нихъ вкусъ къ знанію слова Божія и свято-отеческихъ писаній—этихъ источниковъ воды живой. Духъ вольномыслія вкрадывается и въ дѣтскія юныя сердца;—а для искорененія его и утвержденія въ духѣ доброй христіанской нравственности и благочестія, укорени духъ Христовъ въ самихъ воспитателяхъ, чтобы они могли передать его дѣтямъ.

Изъ Богородицѣкъ прилежно нынѣкъ притецемъ грѣшніи и смиренніи... Своєю чудною иконою, Владычице освати наши жилища и облагодѣхай ихъ богатію Твоею. Миромъ и взаимною христіанскою любовію утверди союзы супружскіе, дѣтямъ и домашнимъ нашимъ внуши почтительность, повинованіе и любовь къ родителямъ и старшимъ. Обрадуй всѣхъ и каждого добрымъ здравіемъ и благоденствіемъ, довольствомъ

своимъ состояніемъ и обиліемъ благъ земныхъ, для достиженія небесныхъ.

Из Богородицкъ прилежно нынѣ притечемъ грѣшнѣишии смиреннѣишии... Посѣщая наши торжища и стогны града, внуши страхъ Божій, правду и добросовѣтность, куплю и продажу дѣлющимъ. Избави, Заступнице Усердная, градъ нашъ отъ глада, огня, губительства смертнаго. Хорошо дѣлаемъ мы, что принимаемъ мѣры, предохраняющія наше общее здравіе, но еще лучше и благонадежнѣе для насъ при нихъ, возложить все упованіе наше на Тебя, Избавительнице отъ всѣхъ золъ, скорбей и болѣзней.

Посѣти всѣхъ насъ, Владычице, милостивымъ своимъ посѣщеніемъ и богатыхъ и бѣдныхъ всѣхъ сословій, во всѣхъ предѣлахъ града нашего, никѣмъ не погнушайся. Есть между нами многіе скорбящіе и угнетенные непроглядною нищетою: ихъ утѣшь и облегчи тяжкую нужду, внуши избытокъ имѣющимъ состраданіе къ бѣднымъ. Есть утонувшіе въ пучинѣ порока и разныхъ житейскихъ невзгодъ: сихъ обрати на путь покаянія и доброй жизни. Просвѣти отпадшихъ отъ св. православной вѣры и церкви, по нерадѣшю, невѣрію и не правовѣрію. Открой имъ умныя очи ко спасенію. Всѣмъ полезное даруй: пастырямъ церкви ревность ко спасенію вѣрующихъ, судіямъ правду, всѣмъ доброе христіанское житіе.

И всѣхъ спаси, Богородице Дѣво, Ты ко еси ко жестокенный покровъ, благонадежныи и Богопомощи рабамаи Твоимаи. Аминь.

Игуменъ *Тихонъ*.